



淄博市文化中心。 资料照片



淄博市金融中心。 资料照片

加速重构、新经济浪潮袭来 城市发展新赛道 淄博跟上了吗？

点燃新动能 新经济发展大会前瞻（一）

比机遇本身更重要的，是发现机遇和把握机遇。

世界正经历百年未有之大变局，在新一轮科技革命和产业变革的推动下，中国新经济地理正在加速重构，催生新的城市发展版图。新冠肺炎疫情全球蔓延，使这一大变局加速演进，新经济成为引领城市经济复苏的重要增长点。

作为传统老工业城市的淄博，如何顺应大变局、把握大变革，着眼城市未来发展，抓住用好重大战略机遇，找准在“双循环”新格局中的坐标位置？在新时代对外开放的宏大格局中，淄博应该怎样在全国及全球大视野中，认识自我、规划未来发展之路？

10月18日即将召开的淄博新经济发展大会，将给出一个清晰的答案。

理念的变革：为谁而来

百年变局，浩浩汤汤。

9月28日，长城战略咨询研究所发布《中国城市新经济十大指标》，评出北京、上海、深圳、广州、杭州、成都等中国新经济发展30强城市。这份榜单一经发布就引起各方关注，中国新经济发展30强城市排名和中国城市新经济十大指标更被视为审视城市未来竞争力的一面镜子。

到底什么是新经济？

综合看来，所谓“新经济”，即随着“互联网+”、大数据、云计算、物联网、智能化等新技术广泛应用并融合于传统产业经济，以新兴产业、新业态、新商业模式活动为主的一种新型经济形态，是数字经济、创新经济、科技经济、知识经济、服务经济、网络经济、智能经济的综合体现。

新经济浪潮已经冲所有人袭来，每一个国家、每一个城市、每一个企业都无法缺席，新经济发展更会影响到每一个人。

新经济已成中国经济发展的强大动力，而且后劲强大前景光明。官方数据显示，2019年中国“三新”经济（新兴产业、新业态、新商业模式）增加值为161927亿元，相当于GDP比重的16.3%，比上年提高0.2个百分点；按现价计算的增速为9.3%，比同期GDP现价增速高1.5个百分点。“三新”经济增加值在中国GDP中的占比已连续三年走高。

新经济时代，企业成长路线发生了很大的变化，不再是过去中小企业、大中型企业的成长形态，瞪羚、哪吒、独角兽等新物种不断涌现。新经济带来的新赛道中，强力推动着城市“往前奔跑”，甚至成为城市竞争力的衡量指标和未来发展风向标。统计数字显示：2019年，中国共有218家独角兽企业，总估值7964亿美元，分布于全国28座城市。其中“北上深杭”4座城市包揽了156家独角兽企业，占独角兽企业总数的七成以上；广州、南京、青岛、天津等城市亦表现不俗，成为了“驯养独角兽”的新贵。

新经济带来新活力，跨界魅力十足。环顾人们的日常，衣食住行、知识社交、公共服务，新经济的影子无处不在。新技术新手段激活了新动力，犹如把一条“鲶鱼”投入经济社会生活中，瞬间搅起需求的涟漪，满足人们对美好生活的无限想象和深切期待。

发展的急迫：由谁引领

凡益之道，与时偕行。

我们总是高估未来两年的变化，而低估未来十年的变化。

新经济时代，城市发展更是一场比拼人才、技术与创新

能力的竞争。《中国新经济发展蓝皮书》显示，中国独角兽企业从城市分布来看，北、上、深、杭4大城市占据绝大部分。成都、武汉、西安、南京等城市正在加大政策扶持力度，引进高端人才，改善营商环境，积极吸引和培育独角兽企业，努力实现“弯道超车”。

长城企业战略研究所所长王德禄认为，发展新经济是城市系统性的谋划，作为面向未来的经济，无论是老城区还是科技园区，在新经济面前机会均等，只要建好生态、抓住机会，新经济就能生根发芽。

在国内，诸多城市早已开始谋篇布局，大力引领新经济发展。

今年是上海发展“在线新经济”的开局之年，4月13日，上海发布《促进在线新经济发展行动方案》，将聚焦三大类12个领域重点布局，用3年时间打造在线新经济发展高地。

作为全国第一个系统提出发展新经济的城市，2019年1月16日下午，成都市新经济发展委员会召开干部大会并正式挂牌成立。该委员会是全国率先成立的负责新经济发展工作的市政府工作部门，切实解决传统的行政管理体制、政府部门职责体系、制度创新供给与发展新经济不相适应的问题，推动新经济在全国率先起势，从创新走向应用、从概念走向实践。

青岛已重点推动新经济发展。今年8月20日，青岛市人民政府出台《关于推进新经济发展模式发展的意见》，明确提出经过三年左右努力，培育形成一批具有国内影响力的新经济发展模式，建设新经济发展模式的场景培育地、要素集聚区和生态创新区。

根据长城战略咨询研究所发布的中国独角兽企业研究报告，青岛共有6家企业入选独角兽榜单，数量位列全国第三位，北方城市第二位。在各区市中，崂山区表现尤为亮眼，拥有6家企业中的5家，成

为当之无愧的独角兽企业高地。从孵化培育，到成长扶持、推动壮大，崂山区用市场的逻辑、资本的力量构建起独角兽企业全生命周期的培育体系以及让企业家舒服的发展环境，催生了独角兽企业培育成长的“热带雨林”。

赛道的转型：淄博加速

中流击水，奋楫者进。

对于大变局、新经济，淄博一直有着清醒的认识。市委书记江敦涛指出：“淄博是一个以传统产业为主的城市，摆在我们面前的，不是想不想、愿不愿创新发展的问題，而是稍慢一步就会被淘汰的问題。”

从去年开始，淄博就在不断营造良好营商环境厚植发展沃土，建设多彩活力的青年创业生活友好型城市，集聚招引优秀人才。打造中国产业算力中心、数字农业农村中心城市、新能源汽车产业集群、氢能生产利用先行城市、长三角和京津冀之间的绿色智慧冷链物流基地，成为这座城市的主攻方向和“新赛道”。

淄博市委、市政府围绕推进全面深化改革、优化营商环境，先后制定了《全市重点改革攻坚实施意见》《实施“一号改革工程”对标学习深圳优化营商环境重点任务清单》等文件，政策效应不断释放。今年6月24日，淄博市委常委会审议通过的《淄博市人民政府关于持续深入优化营商环境的实施意见》，更列出了18条政策措施，让一流营商环境成为淄博最大竞争优势。

在去年召开的企业家大会和今年召开的企业家创新发展大会，让企业家站C位，以一座城的名义献上最高敬意、以一座城的真诚注入最强能量、以一座城的温度厚植发展沃土，都让企业家感受到满满的“成就感”“荣誉感”“加速感”“获得感”“舒适感”“归属感”。

一条条景色优美的街道、不断提升改造的公园，一个个充满青春活力色彩的夜生活街区，都让这个有着悠久历史的城市更加年轻、时尚、充满活力。首届淄博青岛啤酒节、麦田音乐节、升级后的陶博会和齐文化节……更让开放、时尚活力传遍全省、全国，让人品味到更加精致、有品位的淄博。

这些，都为新经济发展奠定了坚实基础。

淄博发展新经济的强大决心和努力，通过市委、市政府主要领导的外出考察、会见也可见一斑。梳理淄博市委、市政府主要领导近3个多月的重要会见，电子信息、企业成长平台、智慧医疗、智能出行、新金融和类金融业态等新经济代表企业，平台占据了大多数。华为、吉利、同方股份、龙湖集团、山东众阳健康科技集团……一大批新经济代表企业纷纷来到淄博，有些已落地生根。

淄博，不仅是提供良好政策供给，营造新经济发展所需的优良环境，更已开始积极探索。

7月8日，淄博市与阿里巴巴集团共建阿里数字农业农村示范城市（盒马市）启动仪式举行，以数字技术改造提升农业全链条、农村各领域和农民新生活，推动淄博农业农村发展向数字化、信息化、智慧化转型升级，点燃农业农村高质量发展的数字引擎，为全国农业农村高质量发展积极探索解决方案。

大众日报淄博融媒体中心记者 李超 郝峰

小资料

独角兽企业是在10年内估值超过10亿美元的企业。

瞪羚企业则要求在近3年保持20%的增长。

哪吒企业是一出生就能跑、能打硬仗，能够获得1亿元以上融资的创业企业。